

2024年2月8日 星期四  
農曆癸卯年 十二月廿九

# 晉江經濟報

**菲律賓版**  
第3761期  
晉江新聞網  
www.ijjnews.com

E-mail: jjb419@yahoo.cn

## 五龍齊飛 點亮晉江



### 陳百潭攜《愛拼才會贏》回家獻唱

本報訊（記者 楊靜雯 秦越）“大家好，我來自祖國寶島臺灣，是晉江人陳百潭！”6日傍晚6點，晉江五店市傳統街區“五龍齊飛 來去晉江”亮燈儀式結束後，閩南語歌曲《愛拼才會贏》的詞曲作者陳百潭（祖籍晉江西園）驚喜現身，引發現場陣陣歡呼。

“一時失志不免怨嘆，一時落魄不免膽寒……”當晚，陳百潭與現場觀眾合唱《愛拼才會贏》，現場氣氛熱烈，歡呼聲與掌聲陣陣響起。此外，陳百潭還傾情演唱了《心在故鄉》《愛情一陣風》，為家鄉晉江送上新春祝福。

據了解，閩南語歌曲《愛拼才會贏》發行於1988年，歌詞意在鼓勵落魄或失意的人們要抱有信心，努力奮鬥，因而廣受臺灣海峽兩岸民眾甚至海外華人的喜愛，是中國乃至全球最受



歡迎的閩南語歌曲之一。“看到《愛拼才會贏》受到這麼多人的喜愛，我也覺得很開心。”陳百潭說，“正因為我是晉江人，晉江人本來就有愛拼的精神，所以才能創作出這樣一首歌。”

作為一首勵志歌曲，《愛拼

才會贏》影響了許多人，而陳百潭則表示，當代年輕人不需要太多說教，希望他們“該玩就玩，該工作就工作，該努力就努力，人生不要留白，把握好機會”。

昨日，陳百潭還參觀了梧林傳統村落，並回到祖籍地西園街道開啟尋根之旅。

### 西園官前鄉賢呂錦江捐款100萬元

本報訊（記者 王昆火）近日，晉江西園街道官前社區鄉賢呂錦江、呂美珠伉儷借愛子呂鬆彬、愛媳張珊婷結婚之機，向晉江市西園街道公益慈善協會捐資100萬元人民幣。

據悉，呂錦江、呂美珠伉儷曾多次捐資助家鄉建設，助推晉江慈善事業的發展。近年來，西園街道大力弘揚慈善傳統，晉江西園街道公益慈善協會籌建至今，慈善氛圍濃厚，慈善事業蒸蒸日上。

### 泉州晉江國際機場單日旅客吞吐量創新高

本報訊（記者 吳曉艷）2月5日是今年中國春運第11天。記者從泉州晉江國際機場獲悉，當日，該機場迎來客流高峰——單日旅客吞吐量首次突破3萬人次，達30055人次，創該機場通航28年來的歷史新高。

1月份以來，泉州、晉江文旅不斷“上分”，火爆出圈，吸引各地旅客紛至沓來。隨着春節臨近，旅遊、探親、務工、學生流高度疊加，泉州晉江國際機場客流量增長明顯。據統計，春運啟動以來（1月26日—2月5日），該機場完成航班起降2270架次、旅客吞吐量31.4萬人次，與2019年同期相比，分別增長9.7%和13.7%。

據悉，為滿足廣大旅客出行需求，打造優質、高效的空中交通網絡，近年來，泉州晉江國際機場持續優化航線網絡，推動航空公司加大運力投放，加密泉州至上海、昆明、杭州、長沙、三亞、德宏、青島、貴陽、合肥、運城等城市的航線航班。目前，該機場每天航班起降約206架次。

### 少年“晉”行曲 異地晉籍新生代開啓探尋家鄉之旅



本報訊（記者 楊靜雯）海蠣煎隊、面綫糊隊、拳頭母隊……近日，來自河南、吉林、天津等地的29名“晉二代”以晉江美食命名分組，在梧林傳統村落開啓了“少年‘晉’行曲”——異地晉籍新生代探尋家鄉之旅。

接力滾鐵圈、踩高蹺、趣味丟沙包……孩子們在閩南童玩大比拼中“破冰”，現場一片歡聲笑語。“我感覺老家的變化特別大，梧林文化底蘊深厚，還有很多好玩的！”來自吉林長春的“晉二代”陳思婕今年就讀小學六年級，她每年都會回晉江過年，每次回來都感覺特別開心。

“大家知道槍樓的功能是什麼嗎？”“屋檐上的小動物是我們閩南特有的排水構件——滴水獸。”……在講解員的帶領下，“晉二代”遊覽梧林傳統村落、體驗閩南紅磚雕拓片（如圖），了解閩南古厝文化和華僑故事。

當天，“晉二代”還走進龍湖鎮來旺良品堂閩南古早味傳承基地，品嚐閩南特色美食，參觀閩南婚慶民俗館和閩南古早味觀光工廠，體驗閩南糕仔制作。

“舉辦此次活動，旨在進一步增進異地返鄉晉江籍兒童與家鄉的情感聯結，增強他們對中華優秀傳統文化的認同感和自豪感。”晉江市婦聯家兒部負責人陳菁澄表示，希望通過“回到晉江、了解晉江、熱愛晉江”等主題的沉浸式學習體驗，讓“晉二代”感受閩南文化的多元魅力，熟悉鄉情鄉音，成為家鄉文化的傳播者。

據悉，本次活動由中共晉江市委統戰部、晉江市婦女聯合會、晉江市工商聯聯合主辦，晉江市政研社工務中心承辦。



**金吾龍將**  
簡介：總高3.5米，主體呈金色，龍首人身、手握洞簫。這件作品的材料全部來源於晉江本土的鞋材皮革、服裝鈕扣和緞帶等。  
寓意：祈福財運  
地點：五店市蘇良攀宅門口小廣場



**學緣書龍**  
簡介：以白蘭花為元素，結合毛絨面料、絹花、扭扭棒、EVA等材質，主色調上延續了去年頂流“簪花兔”的抹茶色，讓不少遊客有似曾相識的感覺。  
寓意：祈福健康、學業  
地點：五店市池亭巷出口

6日傍晚，晉江五店市傳統街區舉行“五龍齊飛 來去晉江”紅磚厝裏過大年系列活動。狀元牌坊上，簪花龍盤旋，全場大合唱《幸福中國一起走》點亮晉江“五龍”。

據悉，為喜迎龍年，今年，晉江攜手簪花兔主創團隊，在五店市傳統街區展出十大藝術裝置，其中就包括“五龍”藝術裝置，分別是“學緣書龍”“簪花龍”“龍騰瓷海”“金吾龍將”“淵淳舟影”。

“我們在設計‘五龍’時，考慮到了不同受眾的需求，賦予五座龍造型的藝術裝置關於愛情、學業、財運等不同的寓意。”泉州簪花兔創作者、叁喜藝文化創意主理人鄭珊紅表示。

6日的點燈現場，不少遊客朋友穿梭於五店市，在各色燈光的掩映下，歡樂尋找晉江“五龍”，并一一打卡拍照，頗具儀式感。

那這“五龍”分別長啥樣，位於什麼地方呢？跟着記者的鏡頭一起去圍觀吧！

### 五龍五福五店市

本報記者 董嚴軍 陳巧玲 秦越



**淵淳舟影**  
簡介：總長超過8米，以藍色為主色調，并伴有淺藍到深藍的色彩過渡，龍身由上萬顆鈕扣巧妙點綴，龍鱗更是由純手工裁剪拼貼而成。劃槳上分別刻有“愛拼才會贏”和“人生海海”字樣，象徵着晉江人勇往直前的無畏精神。  
寓意：去霉運，風調雨順  
地點：晉江五店市中心水池



**簪花龍**  
簡介：身長60餘米，跨越桃花壘浪亭子，盤踞於狀元牌坊之上，與池中鯉魚裝置共同組成“鯉魚躍龍門”之景。此次簪花龍的創作還特別邀請埕埔阿姨參與，為“簪花龍”簪花。  
寓意：祈福事業、桃花  
地點：五店市中心水池、桃花壘浪亭子、狀元牌坊



**龍騰瓷海**  
簡介：採用閩南剪瓷雕技藝，使用了3萬餘片陶瓷裝點龍身，耗費10餘天，呈現出中國瓷器的精細工藝與純淨之美。  
寓意：祈福升官發財  
地點：五店市東南入口